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Пріоритетні наПряМи роботи Дошкільних навчальних 

заклаДів з розвиткУ ПрироДничо-екологічної коМПетентності 
Дошкільників згіДно нової реДакції базового коМПонента 

Дошкільної освіти 

 

«Любімо, бережімо природу —
вічне джерело нашого життя і творчості.
Вона нам у стократ більше віддасть,
ніж ми їй можемо дати.» 

М. Рильський

 

Організація життєдіяльності дітей з урахуванням освітньої лінії «Дитина у природному довкіллі» нової 
редакції Базового компонента дошкільної освіти дає змогу забезпечити належний рівень розвитку при-
родничо-екологічної компетентності дошкільників та містить доступні дитині дошкільного віку уявлення 
про природу планети Земля та Всесвіт, розвиток емоційно-ціннісного та відповідального екологічного 
ставлення до природного довкілля.

Природнича освіченість передбачає наявність уявлень дитини про живі організми і природне середо-
вище, багатоманітність явищ природи, причинно-наслідкові зв’язки у природному довкіллі та взаємозв’язок 
природних умов, рослинного і тваринного світу, позитивний і негативний вплив людської діяльності 
на стан природи. Ціннісне ставлення дитини до природи виявляється у її природодоцільній поведінці: 
виважене ставлення до рослин і тварин; готовність включатись у практичну діяльність, що пов’язана з 
природою; дотримування правил природокористування. 

Основою формування  свідомого ставлення до природи є знання про неї. Допомогти дитині усвідо-
мити себе активним суб’єктом природи — це одне з головних завдань із ознайомлення дітей дошкіль-
ного віку зі світом природи. Серед  багатьох напрямів ознайомлення дошкільнят з природою важливим 

є формування в дитини цілісної картини навколишнього світу. Малюки засвоюють знання про існуючі 
зв’язки в природі і залежності між ними, у них формуються екологічні  уявлення, діти усвідомлюють 
вплив діяльності людини на природу. На основі цих знань виховуються гуманні почуття, формується 
практичний позитивний досвід спілкування з природою. Найбільшу насолоду і радість, найпалкішу лю-

бов до рідного краю, до життя викликає спілкування з природою. Світ природи сповнений дивовижних 
барв, чудових звуків, досконалих рухів і форм. Спілкування з природою, навіть просто її споглядання, 
приносить нам радість.

 Перед педагогом стоїть завдання – виховати підростаюче покоління в традиції гармонійного спів-
існування з природою, раціонального використання та відтворення її багатств, у психологічній готовності 
оберігати природні цінності. Навчитися самим і навчити цього своїх майбутніх дітей. Відкрити перед 
ними красу навколишнього світу, а в цій красі навчити бачити духовне благородство, сердечність, і на 
основі цього утверджувати прекрасне в собі. Виховувати бажання охороняти й примножувати все, чим 

багата рідна земля. Тобто, ми повинні закласти в свідомості дітей відчуття навколишнього світу як свого 
дому і підвести їх до розуміння таких понять, як екологічна культура, екологічна освіта, екологічне ви-
ховання, екологічна свідомість.

Кожна дитина приходить у світ насамперед для того, щоб пізнати та навчатись вдосконалювати себе; 
дізнатися, для чого живуть люди на Землі, познайомитися з умовами життя та його основними зако-
нами – природними, предметними, соціальними, їй належить навчатися у відповідності, а не всупереч 
цим законам, відкривати для себе та інших людей свої можливості й здібності, знаходити своє місце  
у складному й суперечливому широкому світі, почуватися в ньому щасливою. Визначна роль дорослого – 

допомогти зростаючій особистості жити власними силами, у злагоді з довкіллям і злагоді з собою, бути 
активним суб’єктом життєдіяльності.
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 Отже, щоб навчити дітей любити та берегти природу, потрібно передусім дати вихованцям знання 
про неї: 

•	 Сформувати переконання у тому, що в природі немає  жодного об’єкта тільки корисного 
або тільки шкідливого. 

•	 Усе в природі взаємопов’язане і має велике  значення для існування людини і життя загалом.

•	 Для удосконалення навчально-виховного процесу доцільно використовувати класичні та 
нетрадиційні форми, прийоми роботи, що допоможе дітям з’ясувати, усвідомити причинно-на-
слідкові зв’язки в природі.

•	 Щоб формувати вміння дітей бачити, відчувати, розуміти красу навколишнього світу та 
отримувати естетичну насолоду від спілкування з ним, важливо щоденно використовувати, як 
приклад, ставлення до природи дорослих людей.

•	 Завдання екологічного виховання можна розв’язувати під час різних видів дитячої діяль-
ності.

У матеріалах збірника висвітлено питання ознайомлення дошкільників з природним довкіллям та 
формування у них елементів екологічних знань на основі роботи за Базовою програмою розвитку дитини 
дошкільного віку «Я у Світі». Подано орієнтовне календарне планування на всі вікові групи за сферою 

життєдіяльності «Природа», план роботи екологічної студії «Юні друзі природи», конспекти занять. 
Запропоновані матеріали апробовано в дошкільних закладах м. Тернополя. 
Заняття збірника поєднують пізнавальні та виховні завдання з використанням ігрових проблемних 

ситуацій. Автори звертають увагу читачів на те, що подане планування є орієнтовним  і пропонується 
для творчого використання.

Мельниченко Н.Б.,

вихователь-методист ТДНЗ № 12 «Пізнайко» 

      лінії розвитку
     П. — пізнавальний розвиток
     Ф — фізичний
     С.-м. — соціально-моральний
     Е.-ц. — емоційно-ціннісний     
     М. — мовленнєвий
     Х.е. — художньо-естетичний
     К. — креативний
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Вересень

Жовтень

Листопад

старша  група
Збір  подарунків  природи:

•	формування  у  дітей  ціннісного  ставлення  до  дарунків  природи;
•	насіння-пілоти; бесіда «Яке  насіння  літає?»;
•	дослідницька  діяльність  «Яке  дерево  потребує  допомоги?»
•	розвиток уміння бачити  красу природи,  сприймати  її  неповторність  і  багатство  
барв;

•	збір  дарунків  природи  для  СХД;
•	дидактична  вправа  «Правила  поведінки  в  парку»;
•	виготовлення  осіннього букета із зібраного матеріалу.

Ліс  –  наше  багатство:
•	Розповідь «Чому  ліс  називають  «зеленими  легенями»  планети?»;
•	бесіда «Яку  користь  приносять  зелені  насадження?»;
•	розгляд  картини  із  зображенням  лісу  в  різні  пори  року;
•	розповіді  дітей  про  мешканців  лісу;
•	малювання  плаката  «Бережіть  ліс»;
•	читання  віршів-закликів  про  охорону  природи;
•	слухання  запису  співу  пташок,  шелесту  дерев;
•	гра-медитація  «Я – дерево».

Про  братів  наших  менших:
•	бесіда «Чому  тварини  і  птахи  потребують  охорони?»;
•	розповідь про те, як  люди  піклуються  про  братів  своїх  менших;
•	розповіді  дітей  про  птахів  і  тваринок,  які  живуть  у  них  удома;
•	загадки  про  тварин  і  пташок;
•	СХД,  зобразити  улюблену  тваринку  чи  пташку;
•	виготовлення  годівнички  і  розвішування  їх  на  майданчику.

Квітень

Травень

Червень

Дослідницький  похід  «Довкілля  очима  дітей»:
•	бесіда «Що  таке  довкілля?»;

     •	розвиток  спостережливості,  здатності  до  аналітичного  сприймання  довкілля;
•	закріплення  правил  поведінки  в  природі;
•	наукові  відкриття  законів  природи;
•	досліди  з  повітрям;
•	вірші  про  природу;
•	тестування  екологічних  знань  дошкільнят;
•	СХД  на  тему  «Довкілля  очима  дітей».

Вивчаємо  правила  поведінки  в  природі:
•	вивчення  екологічної  ситуації  в  нашому  місті;
•	бесіда «Для  чого   треба  берегти  природу»;
•	бесіда «Що  означає  берегти  і  любити  природу?»
•	спонукання  до збереження  природи  і  навколишнього  середовищ;
•	вірші  про  охорону  природи;
•	читання  пам’ятки  друзів  природи;
•	дидактична  гра  «Треба – не  можна»;
•	закріплення  і  малювання  охоронних  знаків;

Мурашиний  будинок:
•	екскурсія  в  парк;
•	розгляд  мурашника  і  мурашки;
•	читання  вірша  про  мурашок;
•	бесіда «Яку  користь  приносять  мурахи,  чому  їх  називають  санітарами  лісу?»;
•	закріплення  зображення  знака  «Не  руйнуй  мурашників»;
•	малювання  на  тему  «Мурашки –  санітари  лісу»;
•	розповідь-роздум  «Якби  я  був  мурашкою».



127

Грудень

Січень

Лютий

Березень

Квітень

Травень

Подорож  сторінками  Червоної  книги:
•	розкриття  значення  природоохоронної  роботи  в  Україні;
•	ознайомлення  дітей  з  «Червоною  книгою»  та  рослинами  і  тваринами,  що  до  
неї  занесені;

•	виховання  бажання  брати  посильну  участь  у  природоохоронній  діяльності;
•	роздуми  на  тему  «Як  я  охороняю  природу»;
•	малювання  рослин  із  Червоної  книги;
•	читання  віршів  про  охорону  природи.

Людина  і  навколишнє  середовище:
•	бесіда «Що  таке  довкілля,  навколишнє  середовище?»;
•	роздуми «До  чого  може  привести  забруднення  навколишнього середовища?»;
•	тестування  екологічних  знань  дошкільників;
•	роздуми  на  тему  «Що  ти  можеш  зробити  для  збереження  природи  рідного  краю?»
•	формування  у  дітей  екологічного  світосприйняття; 
•	розгляд  плаката  «Збережемо  майбутнє  для  наших  дітей»;
•	досліди  з   повітрям;
•	прочитати  казку  про  бабусю  і  річку.

Досліди  з  водою.  Перетворення  краплинки:
•	формування  уявлення  про  явища  переходу  води  в  інший  стан;
•	гра-подорож  із  Краплинкою;
•	дослідницька  діяльність  «Куди  поділася  Краплинка»;
•	досліди  з  водою;
•	читання  віршів  про  воду,  джерело,  криничку,  повторення  прислів’їв  і  приказок;
•	розгляд  картинок  із  зображенням  річки,  моря,  озера,  болота;
•	малювання  ставу.

Таємниця  березового  гаю:
•	бесіда «Які  таємниці  приховує  березовий  гай?»;
•	особливості  спілкування  з  деревами;
•	дослідницька  діяльність  «Як  лікують  дерева?»;
•	психоетюд  «Я — дерево»;
•	роздуми «Чому  берізки  в  березні  плачуть?»
•	малювання  березового  гаю;
•	цілющі  властивості  березового  соку,  лікувальні властивості  березових   бруньок.

Пташине  гніздечко:
•	пробудження  інтересу  до  знайомства,  спілкування  з  пташиною  родиною;
•	спонукання  до  виявів  турботи,  милосердя,  піклування  про  друзів  наших  менших;
•	психогімнастика  «Я – птах»;
•	правила  поведінки  в  природі;
•	ознайомлення  із  знаком «Не  руйнуй  пташині  гнізда»;
•	дослідницька  діяльність  «Про що  співає  пташка»;
•	читання  вірша «Про  пташок»;
•	слухання  магнітофонних  записів  співу  птахів.

Похід  екологічною   стежиною:
•	формування  у  дітей  поняття  про  екологічну  ситуацію  в  рідному  місті;
•	розвиток уміння  бачити  і  визначати  об’єкти,  які  потребують  допомоги;
•	екскурсія  в  парк,  епізодичні  спостереження  в  природі;
•	закріплення  знаків  заборони;
•	хвилини  милування;
•	розповідь-роздум  «Куди  пливе  хмаринка?»
•	фізкультхвилинка – тренінг  на  екологічну  тему;
•	малювання  на  тему  «Барви  природи».
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